



老山争夺战

“亏了我一个，幸福十亿人”的“老山精神”成了当代军人的真实写照。

□记者 | 应琛

木 棉花开了，鲜红如血。

在云南省文山州麻栗坡县境内，有一座壮丽雄伟的山——老山。这也是一座英雄之山。催人奋进、发人深思的老山精神，震撼、感染、激励着一代中国人。

老山位于中越边界骑线点上，主峰1422米，向北可以通视中国境内25公里的范围，向南可以鸟瞰越南老挝，是中国云南省的咽喉要地，战略地位极为重要。

1984年4月28日，中国人民解放军打响了收复老山的战斗，4月30日收复者阴山。中国在1984到1989年期间抽调各军区部队共10个集团军轮番上阵作战，故称“两山轮战”。

老山、者阴山之战，是一场特定条件下规模有限的边境局部作战。当代中国军人，以血肉之躯完成了护国卫疆的任务，打击了越军侵略的野心，保证了人民生命财产的安全。

从此，“亏了我一个，幸福十亿人”的“老山精神”成了当代军人的真实写照。一曲《血染的风采》，折射出以张大权、史光柱等老山英雄为代表的当代军人对国家的无限忠诚。

越军疯狂挑衅

1979年3月，中国对越自卫反击战结束后，不甘心失败的越军依然多次骚扰入侵中国边境。

当时，越军抢占老山主峰及边界线我方一侧的有利地形，建立了四个军事据点区，修筑了大量坑道、堑壕、掩体、藏兵洞，多道铁丝网、陷阱和防步兵壕。

同年，越军还占领了位于云南省麻栗坡县杨万地区边缘者阴山的5个高地，两年后收缩了3个高地的兵力，重点加强了1250高地和1052.4高地的防御力量，并在这两个高地上修筑了



1984年4月21日，118团8连出征老山前，3营教导员刘学邦为8连一排战士戴红花送行。

永备工事和半永备工事。

越军以“两山”为基地，不断进行挑衅。据1984年新华社报道：“5年来，越军不断地向中国境内农场、村寨、学校开枪开炮，发射各种枪弹4万余发，打死打伤我边境军民235人。迫使边民离开家园，穴居岩洞。致使31793亩土地难以耕种和管理，数十万亩橡胶无法收割。52所学校被迫停课，学生不能上学读书……边疆各族人民强烈要求边防部队严惩越南侵略者，保卫祖国领土和边疆群众生命财产的安全！”

“人不犯我，我不犯人，人若犯我，我必犯人。”为保卫边疆安全，捍卫国家主权，中央军委于1980年10月初做出了“中越边境问题上，要取得边境斗争的主动权”的指示。其后，中国军队相继于1980年10月和1981年5月发起了收复云南、广西边境的罗家坪大山、法卡山和扣林山的拔点作战行动，一定程度上打击了越军的侵略气焰。

但老山和者阴山各高地山脊狭窄，两山之间又多为深沟峡谷，谷深达数十米至数百米，道路稀少。整个战区地势险要，易守难攻。最后中央军委确定为1984年发起两山收复战。

从国际上看，在冷战的大背景下，美日欧集团与苏东集团